

**Структура движения Тупамарос в Уругвае в 1960-е — начале 1970 х гг.:  
демократический централизм и внутренняя автономия**

**Научный руководитель – Бородаев Владимир Алексеевич**

***Зизева Элина Викторовна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

*E-mail: el.eat.world@gmail.com*

В 1965 г. на собрании в уругвайском курортном городке Парке дель Плата создается вооруженная партизанская организация — Движение за Национальное освобождение Уругвая — Тупамарос, сыгравшая значительную роль на политической арене Уругвая в конце 1960-х — начале 1970-х. Участники собрания разрабатывают Устав организации и продумывают её структуру, она должна быть: военизированной, подпольной, централизованной с одной стороны, а, с другой стороны, структурные подразделения должны обладать широкой автономией. Структура должна соответствовать поставленным целям — приходу Тупамарос к власти и осуществлению социалистической революции.

В Движении предусматривалась следующая иерархия. *Национальное собрание*, которое должно созываться каждые 18 месяцев. На Национальном собрании избирали *Исполнительный комитет*, наделенный полнотой власти в перерывах между съездами. К 1968 г. в связи с численным ростом организации появляются *колонны*, как самостоятельные объединения, гарантировавшие движению выживание в случае репрессий. Численность колонн варьировалась от 50 до 250 человек. Базовым органом Движения была *ячейка*, состоявшая из 2-7 человек и связывавшаяся с руководством посредством избранного представителя.

Руководители движения серьезно размышляли о соотношении принципа централизма и широкой автономии структурных частей движения. С одной стороны, будучи военизированной организацией в окружении вражеских сил, необходимо было жесткое подчинение центру. С другой стороны, вертикальная структура организации ослабляла её под ударами репрессий. Чтобы быть гибкими во враждебном окружении, предполагалась широкая внутренняя автономия колонн и ячеек, а также отсутствие непосредственной связи между ними. Это обеспечивало безопасность и возможность сохранения движения в условиях жесткого противостояния с государственной военной машиной.

**Источники и литература**

- 1) Fernández Huidobro, E. Historia de los Tupamaros. Tomo II: El comienzo. Montevideo: TAE. 1987. 157 p.
- 2) Aldrighi, C. La izquierda armada: ideología, ética e identidad en el MLN-Tupamaros. Montevideo: Ediciones Tricle, 2001. 240 p.
- 3) Harari, J. Contribución a la historia del ideario del M.L.N. Tupamaros. Montevideo: Editorial Plural, 1987. 442 p.
- 4) Sasso, R. Tupamaros. Los comienzos. Montevideo: Editorial Fin de Siglo, 2012.
- 5) Costa O. Los Tupamaros. México: Ediciones Era, 1971. 282 p.